

开学啦!

校园内： 安全教育是开学第一课

□晚报记者 宋风

本报讯 9月1日，全市中小学开学。记者从市教育部门了解到，我市中小学在开学第一天，通过各种形式，组织开展了丰富多彩的“开学安全教育第一课”活动。

当日8时，在周口实验小学开学典礼上，教师为2600多名小学生上了一堂安全教育课，内容包括上下学交通安全、应对突发事件等等。周口实验小学的应老师告诉记者，通过“开学第一课”，介绍校园环境、学校纪律、学习方法以及校园安全教育等，以帮助学生们适应新学期的校园生活。

为了迎接新学期的到来，周口文

昌中学初中部的师生们提前一天在班级内做好了黑板报，并写下了新学期的寄语。该校负责人告诉记者，学校为迎接新学期做了充分的准备，在为学生进行校园安全教育的同时，还与学生家长签订安全协议，并在开学第一天，邀请由学生家长代表组成的家长管理委员会成员，到学校“值班”，通过与孩子们一起吃饭、一起学习，体验学校生活，为学校发展提建议和意见。9月1日20时，他们还组织学校全体学生观看中央电视台大型电视公益节目《开学第一课》。

市教育局安全科科长王体俊告诉记者，在开学前夕，市教育局下发相关

文件，要求各县(市、区)教体局、各级各类学校认真上好“开学安全教育第一课”，提高学生对安全工作的认识和安全防范意识。他认为，“开学安全教育第一课”要根据各学校的条件，通过不同的形式开展。“比如城区学校，应该注重学生上下学时的交通安全、校园消防安全教育，农村学校则应注重引导学生远离危房、防溺水等。”

同时，市教育局还要求全市各级各类学校加大校园安全宣传力度，利用主题班会、板报、校园广播、宣传图片、知识讲座、多媒体资料等形式，把消防安全、交通安全、食品安全、饮用水安全、防溺水、自然灾害防范等作为学校安全教育的重中之重。



学校门前执勤的保安。晚报记者 宋风 摄

校门前： 每所学校都配备专职保安

□晚报记者 宋风

9月1日11时40分，位于建设大道上的周口第五初级中学放学，学生们陆续走出校园。很多同学惊喜地发现，学校门前的保安换上了新装备。

记者在周口第五初级中学门前看到，一名穿着整齐的中年保安，手中提着一根电警棍，站在校门前对面的路边，警觉地注视着周围。这名保安名叫梁连成。“我身上的制服和警

棍都是本学期新配备的。每天放学时，我们都要在学校门前站岗，负责孩子们在校门口的人身安全。上课前，我们的岗位设在校门以内，以防闲杂人员等进入校园。”梁连成说，“今年暑假前夕，我市教育部门对校园安保工作进行了规范，由负责校园安全工作的副校长向我们传达具体实行办法。”

作为一名保安，梁连成负责的是学生在校门口的人身安全，与梁连成一起“站岗”的，还有该校的值

班教师，他们一起负责学生们过马路时的交通安全。记者在该校门前看到，一名教师正推着电动车站在路口提醒学生过马路时要注意来往车辆。

记者从市教育局安全科了解到，开学之前，我市中心城区的学校共配备专职保安215人。为了加强校园安保工作，新学期开学后，这些学校又增加近60名专职保安。目前，我市中心城区每所学校至少配备有一名专职保安。



教室里专心学习的学生。晚报记者 宋风 摄



开学了，东新区郭埠口小学的教师们对校园进行了全面清扫整修。通讯员 王永安 摄

从种玉米到种礼品西瓜 从零散种植到规模种植

市委农办引领农民走上致富路

□晚报记者 姬慧洋 实习生 史少坤

本报讯 “韩主任，啥时候再把那些专家请来给我们上一课？他们讲的知识对我们蔬菜大棚种植很有帮助。”8月26日上午，记者随市委农办一行到西华县奉母镇前段村开展下基层帮扶工作，刚到村头就被村民拦住问这问那。村民所说的韩主任是市委农办主任韩华。

“许多实践证明，在耕地面积不变的情况下，要想增加农民收入，必须在高效农业上做文章，积极引导群众发展经济作物和种植蔬菜大棚。”韩华主任和该村党支部书记刘顺华边走边谈发展。

前段村的耕地以黑粘土为主，工作队未对该村帮扶之前，主要以种植小麦、玉米等传统农作物为主。通过两年多的帮扶，不但使村里的高效农业见了效益，村民的腰包也越来越鼓。前段村一些村民有种植辣椒的经验，为了让辣椒种植户搞规模化种植，市委

农办帮扶工作队和村委通过广泛宣传发动，改变群众传统观念，引导鼓励村民扩大种植面积，提高科学种植水平。经过两年多的发展，该村的辣椒种植户由原来的几十户几十亩的种植规模发展到现在的100多户，种植面积达到900余亩。

去年，市委农办协调50万元科技扶贫专项资金扶持该村发展大棚生产和辣椒种植及养殖业，使全村大棚数量发展到80个，扶持10户养殖户，辣椒种植面积进一步扩大。今年，他们又协调50万元到户增收专项资金，帮助该村大棚生产发展。

市委农办让村民们看到新希望的帮扶远远不止这些。

针对该村部分道路年久失修、通行不畅的实际情况，市委农办实地考察、现场办公，认真倾听群众的要求和意见。他们积极协调，会商该县有关部门，争取54万元扶贫整村推进资金，2013年春节后为该村修建高标

准水泥路面1.5公里，使村里的几条主要街道得到整修，群众生产生活环境大大改善。

近日，市委农办按照市“下基层”工作领导小组办公室要求，专门组织有关人员到该村开展改善农村人居环境专项活动。

刘顺华说：“市委农办帮助我们修了路，安装了路灯。下一步，我们将带领村民从垃圾乱堆、污水乱排、秸秆乱放、房屋乱建等方面进行集中清理，尽快实现村容净化、绿化、美化。”他告诉记者，目前该村已被确定为西华县改善农村人居环境示范村。

随着群众路线教育实践活动的深入开展，市委农办针对村民的生活条件和经营状况，选出特色，突出重点，结对帮扶，每个班子成员帮扶至少两户农民群众，帮助他们解决生产生活中遇到的问题和困难。

今年春节后，前段村16个蔬菜大棚中种植的西瓜染病，共造成几十万元的损失，技术员无法判断病情，包棚农户情绪比较激

动。通过市委农办及时行动，积极联系省、市、县相关专家对西瓜的染病情况进行实地考察检验，西瓜染病责任归育苗方承担。市委农办耐心协调，包棚农户从育苗方得到每棚两万元的赔偿。

据该村粗略统计，2013年，前段村新增辣椒收入162万元，新增大棚收入120万元，新增养殖业收入20万元；全村目前有80个大棚种植礼品西瓜、番茄和青椒；经过扶贫培训外出务工人员增加收入480万元，全村人均纯收入达到7924.6元。

